

“天使之城”骚乱蔓延

冲突背后是党派的政治斗法



扫码看视频

公路被封锁，汽车遭焚烧，执法人员动用催泪瓦斯和闪光弹，直升机、火光、浓烟和人们呼喊的画面在社交媒体上传播……在美国洛杉矶，一场因搜捕非法移民而引发的抗议演变成暴力和动荡，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生冲突，“天使之城”的骚乱也正在向纽约等其他移民聚居的大城市蔓延。

探因 骚乱背后是党派的政治斗法

洛杉矶之乱的导火索是移民问题。连日来，美国联邦执法机构在洛杉矶县多地展开针对非法移民的执法行动，引发当地民众抗议。美国总统特朗普7日晚下令派遣国民警卫队人员进入洛杉矶地区，被认为是1965年以来美国总统首次在未获州长请求的情况下调动州国民警卫队。8日，国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生激烈冲突。9日，美军北方司令部确认约700名海军陆战队士兵已完成动员。

美国两党各执一词。加利福尼亚州由民主党主政，州长纽森常被称为特朗普在民主党“蓝州”的“头号政治对手”。围绕抗议和骚乱，两人隔空“交火”。特朗普在社交媒体发文抨击加州和洛杉矶的民主党主政者“无能”，宣称将“把洛杉矶从移民入侵中解放出来”。纽森则称，这是“由华盛顿引发的混乱”，派遣国民警卫队“只会加剧紧张局势”。

在移民问题上，共和党主张驱逐非法移民，民主党则倾向于相对宽松的移民政策。两党把移民议题作为党争武器，挑动舆论、争夺选票，但移民问题从未得到真正解决。

现象 美政党对立正逐步向暴力发展

移民问题只是两党争斗的引爆点之一。当下，特朗普政府在内政、外交、文化、教育等多个领域，频频动用行政权力“狙击”民主党及其立场和主张，两党政治极化空前突出。

专家分析说，特朗普政府上台不满5个月，已显现一个持续趋势：美国社会正在经历更深、更广的撕裂，并且这种撕裂越来越带有暴力性质，正在从洛杉矶向纽约等城市蔓延的移民抗议与骚乱就是一个最新信号。

分析人士认为，美国的政党对立和社会撕裂日益加剧，并正逐渐向暴力发展，愈发难以调和。

民调机构“拉斯姆森报告”近期一项调查显示，72%受访美国人认为，美国政治的文明程度正在恶化，预计未来几年政治暴力事件将会不断增加。

态度 民众失望，马斯克想建“第三党”

无奈之中，美国民众充满对两党纷争的厌倦和失望。近日，特斯拉公司首席执行官、美国政府效率部前负责人埃隆·马斯克在与特朗普的骂战中，表示想要打破民主、共和两党政治体制，创立第三党“美国党”。这名世界首富在自己收购的社交媒体平台X上发起在线民意调查，24小时内有超过550万人次网民投票，其中80.5%表示支持组建“第三党”。“第三党”所引发的热议，反映出美国民众对两党纷争、政治极化的厌倦与失望。

美国宾夕法尼亚大学安嫩伯格公共政策研究中心近期一项民调显示，大多数美国人对国家发展前景持悲观态度，约60%的受访者认为美国“严重偏离正轨”。



6月9日，在美国加利福尼亚州洛杉矶一处联邦机构建筑外，示威者与国民警卫队人员对峙。



6月9日，在美国加利福尼亚州洛杉矶市中心，一名示威者与警察对峙。 新华社 图

动态

增兵！起诉！抓州长？
特朗普与纽森互指对方要打“内战”

美军北方司令部6月9日发表声明说，约700名海军陆战队士兵已完成动员，他们将与已部署在加利福尼亚州洛杉矶地区的国民警卫队“无缝对接”，保护洛杉矶地区的联邦机构和人员。同日，加利福尼亚州政府向法院提起诉讼，请求法院判定特朗普7日发布的总统备忘录和国防部据此调遣加州国民警卫队进入洛杉矶地区的命令违法，并请求法院撤销相关命令。

特朗普和加州州长纽森互指对方可能导致美国发生“内战”。特朗普威胁要逮捕纽森，纽森表示这种行为是美国“不能逾越的底线”。

上千名示威者9日继续在洛杉矶市中心联邦机构建筑区聚集。

墨西哥国旗飘扬洛杉矶
白宫：看，罪证

美国加利福尼亚州洛杉矶地区因联邦执法人员大规模抓捕非法移民爆发抗议和骚乱，抗议民众挥舞墨西哥等国国旗，被特朗普政府称为移民“入侵”“叛乱”的“证据”。

墨西哥国旗在洛杉矶抗议活动现场飘扬，在美国引发巨大争议。一些美国媒体报道说，墨西哥国旗已经成为“一种强有力的抗议象征”。与此同时，墨西哥总统辛鲍姆强调，在美国的墨西哥移民“不是罪犯”。

一些专家认为，特朗普政府将抗议活动中出现外国国旗“武器化”，从而为其强硬的移民政策寻找理由。

■据新华社

